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… alebo o tom, že Cirkev (a farnosť v nej) je vo svojej podstate komunita – a komunity sú zároveň skvelé tímy. 

BOŽIE SLOVO: (Sk 6, 1-7) 

Čítanie zo Skutkov apoštolov: V tých dňoch, keď počet učeníkov rástol, Helenisti začali šomrať na 

Hebrejov, že pri každodennom obsluhovaní zanedbávajú ich vdovy.  2 Preto Dvanásti zvolali 

zhromaždenie učeníkov a povedali: "Nie je správne, aby sme my zanedbávali Božie slovo a 

obsluhovali pri stoloch.  3 Preto si, bratia, vyhliadnite spomedzi seba sedem osvedčených mužov, 

plných Ducha a múdrosti, a na túto úlohu ustanovíme ich.  4 My sa budeme celkom venovať modlitbe 

a službe slova."  5 Táto reč sa páčila celému zhromaždeniu a vyvolili si Štefana, muža plného viery a 

Ducha Svätého, ďalej Filipa, Prochora, Nikanora, Timona, Parmenáša a Mikuláša, prozelytu z 

Antiochie.  6 Postavili ich pred apoštolov a oni sa modlili a vložili na nich ruky.  7 Božie slovo sa 

šírilo a počet učeníkov v Jeruzaleme veľmi rástol. Počuli sme Božie slovo! 

KATECHÉZKA (porov. www.inky.sk, úvahy/katechézy č. 492, 372, 373, 363, 373, 285) 

Dnes sa dostávame k zaujímavej otázke. V jej pozadí je fakt, že Cirkev je súčasne synodálna 

i hierarchická. Je rodinou a súčasne inštitúciou. Je spoločenstvom a komunitou, ktorá v samej 

podstate robí z každého jej člena vodcu – a súčasne hierarchická, s pevne daným a Kristom založe-

ným úradom apoštolov, na čele s Petrom, so „senátom“ presbyterov (čiže kňazov), ako ho nazýva 

žiak Jána apoštola Ignác, sám biskup z Antiochie a mučeník. Ako skĺbiť a vyvážiť tieto dve strany 

mince Cirkvi a v našom konkrétnom prípade farnosti? Pomôcť nám môže iná podobná organizácia, 

ktorou je Skautské hnutie. Je Cirkvi veľmi podobné. A jedno jeho školiace stredisko veľmi vhodne 

aplikuje na presne tento vzťah skautského vodcu (v našom prípade farára, biskupa) a skautského 

oddielu (v našom prípade spoločenstva farnosti či diecézy) tzv. Blanchardove štýly vedenia tímu – 

Ken Blanchard je renomovaný odborník na tieto veci. Cieľom vodcu, v našom prípade si vezmime 

farára, je viesť farnosť tak, aby jej pomáhal stávať sa skutočným synodálnym spoločenstvom 

a v podstate viesť samú seba bez toho, aby sa vzdával svojej pozície ako biskupom ustanoveného 

vlastného pastiera farnosti a zodpovednosti, ktorú má. Ako bude vyzerať jeho cesta k tomuto cieľu? 

DIREKTÍVNE VEDENIE bude možno v mnohých farnostiach úplne prvá etapa. Vlastne, ak farár 

môže používať tento štýl vedenia, je to už super vec. Predpokladá totiž, že spoločenstvo farnosti síce 

nie je zrelé ani pripravené podieľať sa pastoračnej práci a správe farnosti, nemá na to skúsenosti, 

vedomosti, zručnosti, ale má chuť a je plné nadšenia. Čo vôbec nie je samozrejmosť! Fúra farností je 

v tomto smere apatická, nezaujíma ju to – a tam musí farár začať ešte nižšie, v podstate tým, že 

začne farnosť ešte len pomaly evanjelizovať a opatrne (ľahko sa totiž urážajú) pozývať ľudí 

k uvereniu, k obráteniu, k prvým skutočným krokom na ceste kresťanstva. Ale ak už na cestu vykro-

čili a majú chuť i túžbu a chcú, v tejto prvej fáze je na farárovi, aby sám všetko riadil, o všetkom 

sám rozhodoval, všetko sám schvaľoval – naozaj direktívne, ako nejaký šéf! – pretože ako jediný má 

dostatok skúseností, poznatkov a zručností na to, aby to dokázal. Mnohým farárom sa to páči 

a fungujú takto stále – a práve aj o tom je pálčivý problém klerikalizmu, keď sa kňaz hrá na samo-

vládcu vo svojej farnosti. Dobrý pastier berie túto fázu ako nutné zlo a teší sa na to, čo nasleduje! 

MOTIVAČNÉ VEDENIE farnosti prichádza na rad vtedy, keď síce pripravenosť farníkov viesť 

samých seba nie je ešte stále nijako veľká, hoci v niečom už pokročili – ale klesá ich nadšenie 

a motivácia. Sprvu napríklad horlivo chodili na stretká, do bunky, na katechézy, bolo to niečo nové, 

zaujímavé. Ale časom to zovšednelo. Kde-tu niekto niečo vynechá. Časom častejšie. Niekto sa 

možno vytratil úplne. Úlohou kňaza je povzbudiť ich, dodať odvahu a odhodlanie pokračovať ďalej. 

Tu je čas na veľkú víziu v štýle: „Počujte, raz, keď už budeme ďalej, tak potom…“ Nemali by sme 

s tým mať problém. Kresťanstvo a naša nádej v Kristovi sú nádherné, úchvatné. Mali by nás chytať 

za srdce, vzbudzovať v nás túžbu a odhodlanie podstúpiť čokoľvek, aby sa tejto nádeje zmocnili – 

ak o tom vieme, poznáme to, rozumieme tomu, vidíme to. To je hlavná úloha farára v tejto etape. 

KONZULTAČNÉ VEDENIE farnosti prichádza na rad vtedy, keď farníci sú už dostatočne pripra-

vení na to, aby mohli, áno, synodálne sa stále viac podieľať na uvažovaní a na rozhodovaní o tom, 

akým spôsobom ako farnosť budú žiť, pracovať, učiť sa, aby stále viac farnosťou boli. Farár sa stále 

viac – napríklad aj prostredníctvom štruktúry farských buniek – radí so svojou farnosťou, počúva ju 

a ona počúva jeho, aby spolu dospeli k záverom, na základe ktorých farár urobí potrebné rozhodnu-

tia. V tejto fáze sa farnosť veľmi podobá synode biskupov v Ríme, kde sa to deje podobne: pápež 

a biskupi sa spoločne zhovárajú, počúvajú, radia – a na základe toho pápež príjme rozhodnutia a 

závery. Uvedomenie si toho, že rastieme, že prekonávame putá, že nás napĺňa Duch Svätý, spôsobu-

jú, že naša motivácia rastie. Už nepotrebujeme, aby nás niekto stále povzbudzoval. Sami chceme! 

DELEGAČNÉ VEDENIE nastáva vtedy, keď farnosť dozreje natoľko, že veci – a teraz nemyslím 

len veci ako upratanie kostola, brigáda okolo fary alebo oprava žiaroviek v kostole, ale skutočné 

pastoračné úlohy, týkajúce sa samotného poslania farnosti priniesť všetkým ľuďom Krista, pomôcť 

im prijať Ho a priviesť ich domov, do Cirkvi, čiže do farnosti, v ktorej sa zase my sami stále viac 

učíme a usilujeme byť opravdivou Rodinou Boha, vo všetkom – môžu byť naplno zverené veriacim 

a spoločenstvám vo farnosti a farár je stále viac v tomto už len radcom a dohliadateľom a stále viac 

sa môže sústreďovať na to, čo je jemu vlastné: vysluhovanie sviatostí a „služba slova“, vyučovanie – 

tak, ako sme to videli aj v úvodnom úryvku Božieho slova. Farnosť je konečne zrelá a dospelá! 

UVAŽUJEME: 

V neziskovom sektore a teda aj vo 

farnosti existuje ešte piaty štýl 

vedenia: KONSENZUÁLNE VEDE-

NIE, kde farár síce formálne má 

stále postavenie pastiera i štatutár-

neho zástupcu, stále má svoju 

autoritu a spoločenstvo ju rešpektuje, 

ale v praxi je stále viac prvý medzi 

rovnými a rozhodovanie je stále viac 

o tom, že všetci spoločne hľadajú, 

nachádzajú a prijímajú spoločný 

konsenzus tak, ako spoločne načúva-

li Duchu a spoznali Božiu vôľu. 

Pozrime sa teraz na otázky, ktoré 

nám Dokument kladie: 

Synodálna Cirkev je Cirkev partici-

patívna a spoluzodpovedná.  

Ako sa stanovujú ciele, ktoré treba 

sledovať, cesty k nim a kroky, ktoré 

treba uskutočniť? Stanovuje ich 

direktívne farár? Konzultuje ich? 

Deleguje? Alebo je to už výsledok 

konsenzu farnosti, ktorá spoločne 

počúvala Ducha a spoločne dospela 

k poznaniu toho, čo je potrebné žiť, 

konať, urobiť, splniť, kam nás Pán 

volá tu a teraz? 

Ako sa vykonáva autorita v rámci 

našej partikulárnej cirkvi? Rozhodu-

je o všetkom farár? Ak hej – je to 

nutné? Alebo konzultuje? Dokonca 

deleguje? Využíva tieto prostriedky 

a nástroje čo najviac? Alebo nie? 

Nakoľko je farnosť na toto priprave-

ná? A ak nie – prečo? Čo tomu 

bráni? 

Aká je prax tímovej práce a spolu-

zodpovednosti? Funguje farnosť ako 

tím? Tím tímov, pretože je spoločen-

stvom malých spoločenstiev? Je farár 

tímový líder? Alebo samovládca? 

Vie a dokáže tímovo pracovať? A čo 

farníci? Hnutia? Spoločenstvá? 

Spolupracujú? Vládne všade vo 

farnosti skutočný tímový duch? 

Ako podporujeme laické služby a 

prevzatie zodpovednosti veriacimi? 

Existuje delegovanie všade tam, kde 

to je možné? Využíva sa? Sú laici 

iba „pešiakmi“ a „klientmi“, alebo sú  

činnými a plnoprávnymi členmi 

spoločenstva farnosti? Ak nie alebo 

nie tak, ako by to byť mohlo – kde je 

problém? U farára, u veriacich…? 

Ako fungujú synodálne orgány na 

úrovni partikulárnej cirkvi? Farská 

ekonomická rada? Farská pastoračná 

rada? Sú vo farnosti aj iné podobné 

orgány? Ako fungujú? 

Prináša to plodné skúsenosti? Aké? 

SKÚMAME: 

< Prejdite si spolu všetky tieto 
otázky. Berte ich vážne, nájdite čo 
najviac dobrých vecí ale aj nedostat-
kov a chýb. Uvažujte, čo by bolo 
dobré urobiť, aby sme v tom boli 
lepší? Čo môžeme urobiť my sami? > 
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